开展争当“三爱一守”小公民活动宣讲提纲

市关工委、市教育局、市教育关工委

今年，市关工委、市教育局、市教育工关委根据习近平总书记的指示和中、省关工委工作会议精神，结合我市实际，决定在全市中小学生中开展争当“三爱一守”(爱学习、爱劳动、爱祖国和遵纪守法)小公民活动。为了帮助大家开展学习和践行活动，今天着重讲以下三个问题。

懂得“四个为什么”

一是为什么说学习最有用?人的知识、本领是从哪里来的?是天上掉下来的?不是!是头脑中固有的?不是!人的知识、本领是从书本中学来的，是从社会的生产、生活实践中学来的。古人讲：开卷有益，三人行必有我师，实践出真知，讲的都是这个道理。从小处说，从小你不学习，没有人教你，你连走路、说话、吃饭、穿衣都不会，何谈成人成才，远大理想?小学时，没有人教你，不跟老师学，不从书本上学，你连“1+1=2”、“2+2=4”都不会算，何谈以后的发明创造?何谈以后当数学家、文学家、科学家、发明家?同学们，想一想自己的成长过程，那一个进步，不是跟家长、老师学来的，不是从书本上学来的?所以说，学习对人来说最有用。不学习，则一无所知，一无所成。在这里，我想问一下小朋友，谁能说出自己通过学习，学到的本事、知识?请举手!(回答问题)。好!同学们的回答都很好，真棒!再问一个问题，同学们今后想不想好好学习、天天向上，学到更多更全面的知识?  (想!)真好!加油!

二是为什么说劳动最光荣?从大处、远处说，劳动创造了人，创造了世界，世上一切人间奇迹，都是劳动创造的。人原本是动物，是类人猿。为了生存，为了逃避天敌，通过多少年代的拼打，奋争，改四肢爬行为直立行走。又为了谋生，制作工具，打磨石头为石器，发明了石针、石刀、石斧、石盘、石磨，进入石器时代。为了生活更好，通过观察、实践，发现了火，保存了火种，变吃生食为熟食。这其中，每前进一步，都离不开艰辛的劳动，操作。再从身边的事看：人的衣、食、住、行，那一样都离不开劳动。衣服是人养蚕抽丝，种棉纺线、织布、缝纫、制作出来的；五谷杂粮、各种蔬菜都是人通过劳动播种、耕耘、收获而来的。房子是人一砖一瓦一木一石盖起来的。从自行车到汽车、火车、飞机、轮船，都是人发明创造出来的。人不劳动，何以生存，何谈这文明，那幸福。没有环卫工人叔叔阿姨每天给我们扫街道，清垃圾，我们的街道能干净卫生吗?你能感到舒适美好幸福吗?没有老师给我们备课上课，你们能获得知识吗?同学们，想一想，是不是这个理。你们说劳动光荣不光荣?因此我们没理由不热爱劳动，没理由不尊重劳动人民。同学们，大家说对不对?  (同学门齐声回答：对!)

三是为什么说祖国最可爱?人们经常比喻说：祖国是母亲。母亲生我们，养我们，关心我们，呵护我们成长。你们说母亲可亲不可亲?可爱不可爱?还有人讲，有国即有家，有家就有温暖，国破则家亡，无家则凄凉。再说，我们祖国有几千年的文明史，创造了光辉灿烂的文化，有举世闻名的四大发明：指南针、火药、造纸术、印刷术；有举世瞩目的名山大川，长江、黄河两条龙，巍巍昆仑加五岳；有56个兄弟姐妹民族，有13亿勤劳勇敢的龙的传人，有960万平方公里的辽阔疆土；有光芒四射的文学家、史学家、思想家、医学家；有数不清的民族英雄、仁人志士；有光耀千秋的史学巨著《史记》，还有唐诗宋词，明清小说，《红楼梦》、《三国演义》、《水浒传》、《西游记》等都是世界手屈一指的宝贵奇葩，等等。特别是新中国成立后，在毛主席等老一辈革命家一代一代接续奋斗，努力拼搏，把一个近百年积贫积弱的国家，建设成为强大的具有中国特色的社会主义强国。创造了“两弹一星”升空，宇宙飞船探月，潜艇深海探测，实现了“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的梦想。初步实现了工业、农业、国防、科技现代化，成为世界第二大经济强国。北京奥运会、上海世博会、西安世园会、广州亚运会的成功举办，使世界刮目相看，惊呼：“中国睡狮醒了!”、“中国巨龙腾飞了!”，  同学们，想过去，看今朝，你们讲：祖国伟大不伟大?祖国光荣不光荣?祖国可爱不可爱?答案是肯定。同学们：谁还能列举出祖国可爱之处的事物。(有同学回答：“还有万里长城，有秦始皇兵马俑被列为世界八大奇迹之中!祖国的可爱之处太多了，数也数不清，说也说不完!”)同学们，这个同学回答的真好，总结的也真棒，让我们给他鼓掌!加油!

四是为什么说守法最重要?国有国法，党有党纪，家有家规，校有校风，学生有守则，交通有规则，作人有准则。这是一个国家，一个民族，一个团体，一个行业，一个人都要必须遵循的行为准则。没有规矩，不成方圆，讲的就是这个道理。有了准则，法规，国可安，民可安，家可安；失去准则，有法不依，胡作非为，社会会大乱，国家会无序、家庭难太平，害国、害家、害人、害己。违了法，犯了罪，就会被绳之以法，轻则锒铛入狱，重则失去性命。同学们，大家说守法重不重要?学法必要不必要。为了国家长治久安，为了家庭幸福平安，为了个人成人成才，我们每个人都要自觉做到学法守法。大家说对不对?  (同学们齐声回答：对!)同学们，谁还能讲出违法犯罪，害人害己、祸国殃民的具体事例?请举手。(有同学回答：现在报纸、电台、爆光的“大老虎”、“小苍蝇”都是违法犯罪、祸国殃民、害人害己的不法分子!)讲的太好了，太棒了!我们一起为他鼓掌!

牢记“四个五要”

既然同学们认知认同“三爱一守”道理，为了让大家养成“三爱一守”良好习惯，在这里，按照习总书记提出的“三爱”教育要落细、落小、落实的要求，我也给大家提几点易记、易懂、易践行、易操作的具体要求，以便我们共同为之奋斗!

爱学习要做到：一要树立为圆中国梦而学习的目标；二是上课要用心听讲；三要认真完成作业；四要多读好问，敢于创新；五要主动参加课外学习、实践活动。
爱劳动要做到：一要自己叠被子、洗衣服等；二要帮助大人干力所能及的家务活；三要当好班级值日生；四要积极参加校内外义务劳动；五要节粮、节电、节水。

爱祖国要做到：一要关心国家大事；二要升国旗唱响国歌并敬礼；三要响应党和国家号召；四要向英雄模范人物学习；五要爱护公物。

守法要做到：一要增强法制观念；二要学习宣传法律法规；三要用法律法规约束自己的言行；四要用法律维护自身的合法权益；五要按学生守则办事。

养成良好习惯

同学们，以上4个方面20条要求，说多也不多，说少也不少。说不多，这是按我们中小学生这个年龄说，只要做到了这20条，就不错了，很棒了。随着年龄不断长大，还有许许多多的东西需要学习践行。说不少，这是讲在目前，只要记住这20条，做到这20条，就基本上树立了正确的学习观、劳动观、爱国观。这其中有一个很关键的问题，就是做到一条、两条很容易，全部做到不容易。一天两天做到很容易，天天做到不容易。希望同学们都能持之以恒，天天、月月、年年都牢记、都做到。只要持之以恒，日复一日，年复一年，时时遵照践行。久而久之，成效自见，“三爱一守法”就会养成好习惯。这样，好习惯就会伴你一生，你就会享受终生，快乐一生，幸福一生，平安一生!
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