关于举办第六届陕西省幼儿园教师专业技能大赛的通知

陕教基一办〔2019〕10号

各市教育局，杨凌示范区教育局、西咸新区教育卫体局，韩城市、神木市、府谷县教育局：

    为进一步贯彻中共中央 国务院《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》（中发2018〕39号）精神，落实“切实办好新时代学前教育，更好实现幼有所育”、“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”目标，坚持立德树人，更新教育理念，规范办园行为，进一步提高幼儿园教师专业能力和综合素养，提升全省学前教育科学保教水平，经研究，省教育厅决定于2019年10月中旬举办“第六届陕西省幼儿园教师专业技能大赛”，现就有关事项通知如下：

    一、大赛宗旨

    以《幼儿园教育指导纲要（试行）》《3-6岁儿童学习与发展指南》《幼儿园工作规程》和《幼儿园教师专业标准（试行）》为指导，坚持“贴合实际、贴近实践、注重应用”和“公平、公正、公开”的比赛原则，按照“全员参与、全面展示、择优推荐、全程督导”的程序，充分展示幼儿园教师良好的精神风貌和扎实的专业技能，通过大赛助推全省幼儿园内涵发展和品质提升。

    二、组织机构

    大赛由省教育厅主办、省教育科学研究院和相关单位承办。省教育厅成立由分管副厅长为组长，基础教育一处、教师工作处、人事处、省教育科学研究院等有关处室和单位负责人为成员的大赛工作领导小组，办公室设在省教育厅基础教育一处。

    三、参赛对象

    全省各级各类幼儿园教师，原则上参赛选手教龄须满三年，计算截至时间为2019年7月1日（名额分配见附件1）。

    四、大赛内容

   （一）必赛项目：半日活动设计、儿童行为观察与评价。

   （二）选赛项目：环境创设、看图创编、弹唱、舞蹈，四项中抽取一项。

    大赛分城区、镇区和乡村三个类别进行，具体比赛形式和要求见《第六届陕西省幼儿园教师专业技能大赛形式和相关要求》（附件2）。

    五、大赛阶段

    本次大赛分两个阶段进行。

   （一）第一阶段（2019年5月—8月），各市、县（区）、园比赛。各市、县（区）根据大赛要求，结合实际，制定工作方案，组织开展幼儿园全员参与、县级层层选拔和市（区）级择优推荐的比赛活动，依照省级分配名额，推荐参加省级大赛的选手。

   （二）第二阶段（2019年10月中旬），省级比赛和展示。根据大赛内容、形式和要求进行省级大赛，并重点展示优秀赛项，具体比赛和展示要求另行通知。

    六、奖项设置

    本次大赛分设个人综合奖、单项奖和优秀组织奖。

   （一）个人综合奖。个人综合奖一、二、三等奖及优秀奖分类别按其三个赛项成绩之和从高到低进行排位，获奖比例分别为参赛选手总数的5%、12%、18%、25%，总获奖率为60%。

   （二）个人单项奖。个人单项奖一、二、三等奖及优秀奖分类别按各单项赛项的比赛成绩从高到低进行排位，获奖比例分别为参赛选手总数的5%、12%、18%、25%，总获奖率为60%。

   （三）优秀组织奖。综合考虑各地市、县（区）幼儿园活动开展、省级大赛组织、选手成绩等情况评出优秀组织奖若干。

    对于参加本次大赛获得个人综合奖和单项奖二等奖以上的幼儿园教师，各市、县（区）教育局要在教学能手、先进评选时，在同等条件下予以优先考虑。

    七、相关要求

   （一）高度重视，精心组织。各市、县（区）教育局要成立相应的组织机构，指定比赛方案，指导各园、县广泛开展比赛活动。

   （二）择优推荐，按时上报。各市、县（区）教育局择优遴选参加省级大赛的选手，经公示无异议后统一填报《第六届陕西省幼儿园教师专业技能大赛参赛选手登记表》（附件3），同时附参赛选手的教师资格证复印件，于2019年9月2日前以文本和电子版形式报送省教育厅基础教育一处和陕西省教育科学研究院。参赛选手报名获得确认后原则上不更换。

   （三）观摩展示，示范引领。本次大赛采取部分项目现场观摩，以及闭幕式上展示部分优秀项目的方式，扩大优秀项目的示范性和引领作用，增强大赛的影响力和实效性。各市、县（区）教育局要组织好相关人员参加观摩和展示活动。

    本次大赛领队、参赛选手和观摩人员的食宿，大赛组委会不做统一安排，只提供相关食宿信息，费用按出差相关规定对待。
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