渭教创〔2021〕21号
渭南市教育局

关于印发《渭南市教育系统创建全国未成年人

思想道德建设先进城市三年行动计划（2021-2023）》的通知
各县市区教育局，渭南高级中学、渭南初级中学：

现将《渭南市教育系统创建全国未成年人思想道德建设先进城市三年行动计划（2021-2023）》印发你们，请结合工作实际，认真抓好落实。        
渭南市教育局

2021年8月30日

渭南市教育系统创建全国未成年人思想道德建设先进城市三年行动计划（2021-2023）

创建全国未成年人思想道德建设先进城市是市委、市政府确定的目标任务，也是创建全国文明城市的重要内容和关键环节。根据市委文明委《渭南市创建全国未成年人思想道德建设先进城市三年行动计划（2021-2023）》精神，结合我市教育系统实际，制定如下行动计划。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以落实立德树人为根本任务，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以全面深入创建文明校园为抓手，以开展我的中国梦、优秀传统文化教育等主题活动为载体的道德教育和实践活动，健全学校、家庭、社会三结合教育网络，不断提高未成年人责任意识、创新精神和实践能力，打造德育工作品牌，切实提高未成年人思想道德水平和文明素质，为渭南成功创建全国未成年人思想道德建设工作先进城市作出新贡献。

二、工作目标

在新的起点上，全市中小学校扎实推进三项工程，促进未成年人健康成长。通过三年的努力，使我市学校未成年人思想道德建设工作长效机制更加健全，社会主义核心价值观渗透更加深入，学校、家庭、社会“三结合”教育网络更加完善，关心关爱未成年人的氛围更加浓厚，在2021-2023年创建周期内创成全国未成年人思想道德建设工作先进城市。

三、工作任务
（一）推进红色基因传承工程，引领未成年人听党话、跟党走，争做时代新人。

全市中小学要贯彻落实好习近平总书记“抓好青少年学习教育，着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代传承”的重要指示精神，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以庆祝建党100周年为契机，以“习老精神”耀童心、“童心向党”为主题，以唱响红色歌曲、讲好红色故事、培育一颗永远跟党走的红心为抓手，充分利用我市渭华起义、八路军东渡黄河、荔北战役等丰富的红色资源，结合党史教育，广泛开展革命传统教育，使中小学生在传承红色基因中汲取营养，铭记革命历史、崇尚革命英雄、继承革命事业。清明节前后，组织中小学生就近就便到革命战争纪念地、烈士陵园等瞻仰宣誓、祭扫献花，线上开展“网上祭英烈”活动，缅怀先辈、学会感恩。“七一”前后，组织中小学生唱响歌颂党、歌颂祖国、歌颂新时代的优秀歌曲和童谣。“十一”前后，对未成年人进行国旗法、国歌法和党史国史教育、开展升国旗唱国歌、向国旗敬礼、观看红色影片、参观爱国主义教育基地等活动，讲好红色故事，弘扬红色文化。在学校醒目位置设置以宣传“党史知识”为主题的红色文化长廊，营造浓厚红色文化氛围，引导学生争做知党爱党听党话跟党走的新时代好少年。

（二）推进榜样示范引领工程，培育社会主义合格建设者和可靠接班人。
在全市中小学中广泛开展推荐、学习、宣传、争做“新时代好少年”活动，形成积极向上、争先创优、比学赶帮超的时代新风。通过自下而上、层层推荐，人人参与、人人争当，学生自评，学校总评，逐级上报、社会公示等形式，评选表彰一大批爱党爱国、热爱家乡、品学兼优、事迹突出、群众认可的 “新时代好少年”。通过张榜公布、微信推送、演讲报告等方式方法，大力宣传典型人物先进事迹，组织开展向新时代好少年等身边榜样学习的“国旗下讲话”、主题班（团、队）会、征文演讲、故事分享活动，组织志愿服务、亲情关爱、环境保护、劳动锻炼活动，开展红色旅游、国情调研、科创比赛、小课题研究等活动，激励、鼓励和引导广大未成年人以“新时代好少年”为榜样，推动形成热爱祖国、积极向上、团结友爱、文明礼貌的良好风尚，促进和带动全市未成年人思想道德建设工作深入有效开展。市级每年将评选表彰50多名“新时代好少年”。
（三）推进四项提升达标工程，高质量高标准完成各项测评任务。
围绕《全国未成年人思想道德建设工作测评体系》中关于网上申报、实地考察、问卷调查要求，要用心部署、用力落实、突出重点、注重特色，精准无误、细节完善、高质高效全面完成各项测评任务。

1.在思想道德教育实践活动方面，突出“我的中国梦”宣传教育，加强理想信念教育。开展寻找、学习、宣传、争做新时代好少年活动，清明节祭英烈活动、“童心向党”教育实践活动、“向国旗敬礼”等教育实践活动。加强未成年人中华优秀传统文化教育，持续开展经典诵读和戏曲、书法、传统体育进校园活动，以“孝敬、友善、节俭、诚信”为主要内容的中华经典诵读活动，以中华优秀传统文化传承发展为主题的讲故事、演讲、征文、文艺表演、书画展示、主题班会、主题团（队）日、主题升旗仪式等优秀传统文化教育活动。

2.在学校教育方面，重点推进培育和践行社会主义核心价值观进教材、进课堂、进头脑。深入推进“八德工程”，丰富“崇贤尚德·人文渭南”德育品牌内涵，广泛开展文明校园创建活动，把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于文明校园创建活动全过程，制定文明校园创建三年行动计划，形成学校党政主要领导负责，各部门紧密配合，全校师生共同参与的文明校园创建工作机制。建立文明校园活动阵地，充分利用教室走廊、墙壁、校园文化墙等载体，陶冶学生情操、美化学生心灵、启迪学生智慧。认真落实师德建设要求，扎实开展师德教育，严格师德管理，提升教师思想道德素质。发挥国家、省、市级文明校园示范带动作用，组织全市中小学开展“当师德标兵、做新时代好少年、创文明校园”主题实践活动，创建文明班级、文明寝室，做到文明校园创建学校参与率和学生知晓率“两个100%”。

3.在家庭教育和社会教育方面，建立中小学校家长委员会，办好家长学校，保障进城务工人员子女平等接受义务教育工作。积极组织未成年人赴爱国主义教育基地和公益性文化设施免费参观。按照中省市相关要求，会同相关部门切实加强校外培训机构审批和日常监管。
4.在营造良好社会文化环境方面，按照《渭南市中小学幼儿园安全管理规范》，进一步规范和提升中小学幼儿园安全管理水平，促进平安校园建设。常态性开展校园周边治理，主动配合有关部门开展校园周边治安、交通、文化、市容、环境卫生等治理工作，加强对校园周边出租房屋、报刊点、音像摊点、娱乐场所、小卖部、不法饮食摊点等的管理。持续开展遵规守法教育，每学期定期开展交通、消防、禁毒、生态环保、文明创建等遵规守法教育活动，增强学生守法意识和责任意识。   

四、工作要求

（一）加强组织领导，统筹安排部署。加强未成年人思想道德建设，是一项长期的系统工程，对培育和践行社会主义核心价值观，推动渭南精神文明建设，促进社会进步，构建和谐社会具有十分重要意义。市教育局成立创建全国未成年人思想道德建设工作先进城市领导小组，各县市区教育局和中小学校也要高度重视，加强组织领导，细化任务，明确分工，落实责任，各履其职，密切配合，做到科学筹划、周密安排，扎实开展、取得实效。

（二）注重实践教育，确保工作实效。各县市区教育局和中小学校要本着贴近实际、贴近学生的原则，结合教育教学工作，拓宽工作思路，丰富工作内容，创新工作载体，注重开展各项实践教育活动，切实提高未成年人思想道德建设教育实践活动的针对性和实效性，真正让学生在实践活动中受到教育和启发。

（三）抓好信息报送，营造宣传氛围。各县市区教育局和中小学校要运用多种途径形式手段，协调各类媒体，大力宣传各项主题活动开展情况和社会效果，扩大活动的覆盖面和影响力，精心营造浓厚的教育氛围。要突出思想内涵，使各项活动成为提升未成年人思想道德素质的重要手段和有效途径。

（四）强化督查问责，形成长效机制。建立未成年人思想道德建设实践活动进展情况通报、督导检查问责等制度，完善德育工作考评体系，并形成长效机制。加强对县市区教育局、学校开展活动情况进行督导检查、全程跟踪问效，抓好各环节工作落实。对思想不重视、措施不到位、工作不得力、活动走过场的学校，及时提出批评，督促限期整改，确保教育活动取得实效。

