蒲城县语言文字工作委员会办公室
蒲城县教育局

蒲语委办〔2022〕1号

关于开展不规范用语用字清理整治

工作的通知
各语委成员单位，各片区、中心校，各综合单位、县直学校、民办学校：

为贯彻落实全国语言文字会议以及《国务院办公厅关于全面加强新时代语言文字工作的意见》和省语委办《关于在全省开展不规范用语用字清理整治工作的通知》（陕语办〔2022〕2号）、市语委办《关于开展不规范用语用字清理整治工作的通知》（渭语委办〔2022〕1号）的精神，积极引导广大干部群众、师生自觉纠正工作、学习、生活环境中的不规范用语用字，以监督社会用语用字，促进语言文字规范化，唤起全社会积极行动起来，关注国家语言文字的规范使用，净化文字环境，增强城市文化软实力，塑造我县良好形象，现就我县开展不规范用语用字清理整治工作有关事项通知如下。

一、工作任务
对照《国家通用语言文字法》和《陕西省实施〈国家通用语言文字法〉办法》有关规定及语言文字有关标准规范，对公共场所用语用字，包含设施、招牌、广告、告示、标志牌、企业事业组织名称等所有面向公众的示意性文字（含中文、英文）的使用情况进行检查，对存在的不规范用语用字情况进行清理整改，进一步营造和谐健康的语言生活环境，提升国家通用语言文字使用的规范化水平。

二、整治内容

（一）广播、电影、电视、网络用语用字；

（二）地名牌、路名牌、巷名牌、楼名牌、门牌、站台牌、指示牌、宣传牌、标语用字；

（三）单位名称牌、标牌、宣传招贴用字；

（四）橱窗、条幅、灯箱、广告牌、霓红灯、电子显示牌、交通工具等广告载体用字；

（五）文体活动、会议会标用字以及其他方面面向公众示意性文字中的用字。

三、组织实施

（一）安排部署、组织启动（4月—5月）

各成员单位、学校要结合实际，制定工作方案、措施，明确目标任务、职责分工，认真做好清理整治不规范用语用字的工作部署、宣传动员和培训工作。组织学习《国家通用语言文字法》《陕西省实施〈国家通用语言文字法〉办法》等法律法规，以及教育部、国家语委发布的《简化字总表》《标点符号用法》《汉语拼音正词法基本规则》《公共服务领域英文译写规范》等规范标准，进一步强化对推广普及国家通用语言文字的重要性认识，提升规范使用国家通用语言文字的自觉意识。

（二）自查自纠、清理整改（5月—10月）

各成员单位、学校按照工作方案，积极协调相关单位、部门，联合开展不规范用语用字清理整治工作。通过组建用字监督员队伍、中小学生“啄木鸟志愿者”团队等方式，对公共场所用语用字使用情况进行检查。检查是否存在违规使用繁体字、异体字和国家明令禁止使用的二简字等现象，是否存在错别字，中英文译写、汉语拼音不符合国家标准和规范等情况，对上述问题进行分类、汇总，并制定整改方案，限期完成整改。

（三）巩固成效、总结报送（11月—12月）
各成员单位、学校要及时收集、汇总有关资料，总结工作经验，挖掘好的做法、典型案例；梳理存在问题，建立完善用语用字规范化督查检查工作制度机制，进一步巩固工作成效。要及时报送总结报告，可附开展活动相关图片、视频等过程性资料。
四、有关要求

（一）高度重视，加强组织领导

各单位、学校要高度重视此次清理整治工作，认真组织人员学习《国家通用语言文字法》等语言文字法律法规，规范标准，强化对规范用语用字的重要性认识和自觉意识。要依法履行语言文字工作职责，落实国家通用语言文字作为机关的公务用语用字，作为学校、机关、新闻出版、广播影视、公共服务等重点领域的基本用语用字这一法定要求。

（二）注重实效，聚焦重点领域

各单位、学校认真做好国家通用语言文字规范标准的推广宣传工作，加大行业系统语言文字规范化建设力度，积极推动开展国家通用语言文字法执法检查。要聚焦旅游景点、交通枢纽、商业区等公共场所开展不规范用语用字清理整治工作，营造规范和谐的城市语言环境。

（三）学校带头，发挥示范引领

学校作为语言文字工作的基础阵地，要加大《国家通用语言文字法》等语言文字法律法规和规范标准的推广宣传力度，不断增强师生自觉规范使用国家通用语言文字的意识，积极引导师生参与清理整治工作，为提升区域语言文化品位，树立城市良好形象贡献力量。

请各单位、学校于5月10日前将工作实施方案，于12月1日前将不规范用语用字开展工作总结报告和《不规范用语用字清理整改情况统计表》（见附件）加盖公章报基教一股，电子版发邮箱。各中心校负责统计汇总辖区校园工作开展情况。   

联系电话：7221932
邮    箱：pcjjyg2013@163.com
附件：不规范用语用字清理整改情况统计表
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不规范用语用字清理整改情况统计表

单位、学校（盖章）：                                                                     日期：    年   月   日
	序号
	单位、学校名称
	清理检查区域
	不规范用语用字数量（处）
	清理整改数量（处）
	不规范类型
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注：1.“清理检查区域”指本次开展清理整改所涉及的区域名称，如××市、××县区、××街道、××乡镇等；

2.“不规范用语用字数量”指在特定区域内检查发现的不规范用语用字有多少处；

3.“清理整改数量”指能够在短期内完成清理、整改到位的数量；

4.“不规范类型”指存在“繁体字”“异体字”“二简字”“错字”“破损字”“拼音错误”“中英文译写”等不规范情况。
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